


 
ส่ิงที่สงมาดวย 

 
แนวปฏิบตัิในการบันทึกรายการเบิกจายตรงคาสาธารณูปโภคในระบบ GFMIS 

แนบหนังสือกรมบัญชีกลาง   ดวนท่ีสุด ท่ี กค 0409.3/ ว   449   ลงวันท่ี   26   ธันวาคม   2551 
 

 การบันทึกรายการเบิกจายเงินเพื่อจายเปนคาสาธารณูปโภคของหนวยงานรัฐวิสาหกิจ  
กรมบัญชีกลางจะโอนเงินเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของรัฐวิสาหกิจ โดยใหระบุเลขที่ใบแจงหนี้ลงในชองอางอิง 
ซึ่งรัฐวิสาหกิจแตละแหง  ไดแก  การไฟฟานครหลวง  การไฟฟาสวนภูมิภาค  การประปานครหลวง
การประปาสวนภูมิภาค บริษัท กสท. โทรคมนาคม จํากัด (มหาชน)  และ บริษัท ทีโอที จํากัด (มหาชน)
จะมีเลขที่ใบแจงหนี้แตกตางกันออกไป จึงขอใหระบุเลขที่ใบแจงหนี้ของคาสาธารณูปโภค  ดังนี้  
 1. ใบแจงหนี้ของการไฟฟานครหลวง 
   ใหระบุเลขที่ใบแจงหนี้ในชองการอางอิง  ดวยเลขที่ใบแจงหนี้จํานวน  8  หลัก  ซ่ึงเลขที่
ใบแจงหนี้ที่ระบุในใบแจงหนี้เปนตัวเลข 8  หลัก ถัดจากเลขที่หนังสือของหนวยงาน  ซ่ึงอยูมุมบนดานซาย
ของหนังสือ  เชน ที่ มท 5251/22.51902457  เลขที่ใบแจงหนี้  คือ 51902457    

 

ตัวอยางใบแจงหนี้และเลขที่ใบแจงหนี้ของการไฟฟานครหลวง 
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  2.  ใบแจงหนี้ของการไฟฟาสวนภูมิภาค 
   มีวิธีการชําระหนี้คาไฟฟา แบงเปน  2  กรณี  คือ  
   2.1 สวนราชการบันทึกรายการขอเบิกเพื่อชําระหนี้เพียงรายการเดียว ตามใบแจงหนี้  1  ฉบับ  
ใหระบุในชองอางอิงดวย  รหัสการไฟฟาและหมายเลขผูใชไฟฟา  จํานวน 16 หลัก เชน  ตัวอยางหนังสือแจง
คาไฟฟา  ระบุรหัสการไฟฟา คือ 07-02-1-01 และระบุหมายเลขผูใชไฟฟา คือ 945-093000  ใหสวนราชการ
บันทึกในชองการอางอิง  คือ  0702101945093000  เปนตัวเลขติดกันโดยไมตองมีเครื่องหมายคั่น 
 

ตัวอยางหนังสอืแจงคาไฟฟา การไฟฟาสวนภูมิภาค 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
     
   2.2  สวนราชการบันทึกรายการขอเบิกเพื่อชําระหนี้หลายรายการ  คือรวบรวมใบแจงหนี้
หลายใบบันทึกรายการขอเบิกเพียง 1 รายการ   ทําใหไมสามารถระบุรหัสการไฟฟาและหมายเลขการไฟฟา
ในชองการอางอิงได  เนื่องจากชองการอางอิงบันทึกไดเพียง 16 หลัก  จึงขอใหสวนราชการจัดทํารายละเอียด
ใบแจงหนี้เพิ่มเติม  ประกอบดวย ช่ือหนวยงาน คาไฟฟาประจําเดือน ช่ือการไฟฟาจังหวัด/อําเภอ รหัสการไฟฟา 
หมายเลขผูใชไฟฟา จํานวนเงิน ภาษี จํานวนเงินรวม (ดังตัวอยางดานลาง) จัดสงใหการไฟฟาสวนภูมิภาค 
สํานักงานใหญทางโทรสาร หมายเลข 0 2589 2803 
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ตัวอยาง  แบบฟอรมแจงรายละเอียดใบแจงหนี้  การไฟฟาสวนภูมิภาค 

 
   3.  ใบแจงหนี้ของการประปานครหลวง 
    ใหระบุเลขที่ใบแจงหนี้ในชองการอางอิง  ดวยเลขที่ใบแจงหนี้จํานวน 10 หลัก ซ่ึง
เลขที่ใบแจงหนี้อยูมุมบนดานซายของใบแจงหนี้  เชน  ที่ กกพ 5110907922  เลขที่ใบแจงหนี้  ที่สวนราชการ
ตองระบุในชองการอางอิง  คือ  5110907922    
 

  ตัวอยางหนังสอืแจงคาน้ําประปา  การประปานครหลวง 
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   4.  ใบแจงหนี้ของการประปาสวนภูมิภาค 
        การออกใบแจงหนี้ของการประปาสวนภูมิภาค  แบงเปน 2 กรณี  คือ  
    4.1  การแจงหนี้โดยมีหนังสือนําสง  ใหระบุเลขที่หนังสือนําสงและเลขที่นําสงใน
ชองอางอิง จํานวน 10 หลัก ซ่ึงเลขที่ใบแจงหนี้อยูมุมบนดานซายของใบแจงหนี้  เชน ที่  มท 55603-1/2523    
เลขที่ใบแจงหนี้ที่สวนราชการตองระบุในการอางอิง  คือ  5560312523     
 

ตัวอยาง  การแจงหนี้โดยมหีนังสือนําสง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
   4.2  การแจงหนี้ที่ไมมีหนังสือนําสง  ใหระบุเลขที่หนังสือนําสงและเลขที่ใบแจงหนี้   
จํานวน 11 หลัก  ซ่ึงเลขที่ใบแจงหนี้อยูมุมบนดานซายของใบแจงหนี้ เชน  ที่ มท. 55103-24/1186  เลขที่ใบแจงหนี้
ที่สวนราชการตองระบุในชองการอางอิง คือ  55103241186   
 

ตัวอยางใบแจงหนี้ไมมีหนงัสือนําสง (1 รายการ ตอ 1 ใบเสร็จ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
    

 
 
 



- 5 – 
 

   5.  ใบแจงหนี้ของบริษัท กสท. โทรคมนาคม  จํากัด  (มหาชน) 
        ใหระบุเลขที่ใบแจงหนี้  จํานวน 9 หลัก ซ่ึงเลขที่ใบแจงหนี้ (INVOICE NO.) จะ
ปรากฏที่มุมบนดานขวาบรรทัดที่ 2  ของหนังสือใบแจงหนี้คาบริการ  ตัวอยาง  เลขที่ใบแจงหนี้ (INVOICE NO.)  
544905343  คือ เลขที่ที่ตองระบุในชองการอางอิง 
 

ตัวอยาง  ใบแจงคาใชบริการโทรศัพท  บริษัท กสท. โทรคมนาคม  จํากดั  (มหาชน) 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   



 
 
 
 
จายเงิ
ตัวอย
ระบบ
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
  
  

งินชําระหนี้ต
ยางเชน 0303.
บ GFMIS  สง

  ตัวอยา

6.  ใบแจงห
      การออก
  6.1  ใบแ

ตามใบแจงห
5/001 เปนตน
งใหกับ บริษทั

ตัวอยาง กรณี

 าง  กรณี

หนี้ของบริษทั
กใบแจงหนี้ข
แจงหนี้คาบริก
หนี้ทุกเลขหม
น ทั้งนี้ไมเกิน
ท ทีโอทีฯ   

ณท่ีี 1 มีเลขหม

ตัวอยางข

ณีที1่ 
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ท ทีโอที จํากดั
ของบริษัท ทีโ
การโทรศัพท 1
มาย  ใหระบุ
น 16 หลัก แล

มายมากกวา 1

อมูลท่ีนําไปร

 
 
 
 
 

 

ด  มหาชน 
โอที จํากัด  มห
 ฉบับ  มีเลขห
ชองการอาง
ะขอใหจัดทํา

1 หมายเลขจา

ระบุในบรรทดั

หาชน  แบงเป
หมายมากกวา 1
อิงโดยใชเล
ารายละเอียดป

ายชําระทุกหม

ดท่ี 1 

เลข

ปน 5 กรณี  คื
  หมายเลข  โดย
ขที่ออกโดย
ประกอบการช

มายเลข 

ขท่ีของสวนราชก

อ 
ยสวนราชการ
สวนราชการ
ชําระเงินผาน

 

การ

ร
น



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอยางข

ตัวอยางข
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อมูลท่ีนําไปร
 

 

ขอมูลท่ีนําไป

 

ระบุในบรรทดั

ประบุในบรรทั

ดท่ี 3 

ทัดท่ี 2 

 

 



 
 
สวนร
ใหระ
ประก
ชองห
ตัวอ

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตั

ตัว
 

  
ราชการตองก
ะบุชองการอ
กอบการชําระ
หมายเหตุ 
อยาง กรณท่ีี 2

ตัวอยา

ัวอยาง  ก

ัวอยาง  ก

 6.2  ใบแ
การจายชําระเงิ
างอิง โดยใช
ะเงินผานระบ

2 มีเลขหมาย

าง ขอมูลท่ีนาํ

ตัวอยา

กรณีที่ 

กรณีที่ 2

แจงหนี้คาบริก
งินบางสวน  โ
ชเลขที่ออกโ
บบ GFMIS 

ยมากกวา 1 หม

าไประบุในรา

าง   ทําเคร่ือง

2 
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การโทรศัพทมี
โดยจํานวนเล
ดยสวนราชก
สงใหกับ บริ

มายเลข จายช

ยการลําดบัท่ี
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หมายในใบแจ

 

มีมากกวา 1 ฉ
ลขหมายที่จาย
การ ไมเกิน 
ิษัท ทีโอทีฯ 

ชาํระเงินบางส

 1 มี 47 หมาย

 

จงหนี้หมายเล

ฉบับและในแต
ยชําระมีมากก
16 หลัก และ
  พรอมทั้งระ

สวน เลขหมา

ยเลข จายจรงิ

ลขท่ียังไมจาย

ตละฉบับ มีห
กวาเลขหมายที
ะขอใหจัดทํา
บุเลขหมายที่

ายท่ีจายมากก

ง 45 หมายเลข

ย 

เลขท่ีของสวน

เลขท่ีของสวน

ลายเลขหมาย
ที่ไมจายชําระ
ารายละเอียด
ที่ไมจายลงใน

กวาท่ีไมจาย 

ข 

นราชการ 

นราชการ 

    
  

ด
น



 

 
 

 
 
สวนร
ใหระ
ประก
 

ตัวอย
 

ตวั

  
ราชการตอง
ะบุชองการอ
กอบการชําระเ ิ

ยาง กรณีท่ี 3 มี

 
วอยาง  ก

 6.3  ใบแ
การจายชําระ
อางอิง โดยใ
งินผานระบบ

มีเลขหมายมา

กรณีที่ 3

แจงหนี้คาบริก
ะเงินเพียงบา
ชเลขที่ออกโ
 GFMIS สงให

ากกวา 1 หมา

3 
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การโทรศัพท
างสวน โดยจํ
โดยหนวยงา
หกับ บริษัท ที

ายเลข จายชํา

 
 
 
 

 

มีมากกวา 1 ฉ
จํานวนเลขห
าน ไมเกิน 1
ทีโอทีฯ  พรอม

ระเงินบางสว

ฉบับและในแ
มายที่จายนอ
6 หลัก และ
มทั้งระบุเลขห

วน เลขหมายท

เ

ตละฉบับมีห
อยกวาเลขหม
ะขอใหจัดทํา
หมายที่จายในช

ท่ีจายนอยกว

ลขท่ีของสวนร

ลายเลขหมาย
มายที่ไมจาย
ารายละเอียด
ชองหมายเหตุ

าท่ีไมจาย 

ราชการ 

ย   
 

ด
 



 

 

 

 
 

ตัวอยยาง ขอมูลท่ีนาํไประบุในรา
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ายการลําดบัท่ี

– 

ท่ี 1 มี 47 หมาายเลข จายจรงิง 3 หมายเลขข 

 



 
 
ไมเกนิ

 

 

ตั

  
น 16 หลัก และ

ตวัอยาง 

 6.4  ใบแ
ะสวนราชการจั

 กรณีที่ 4

แจงหนี้มี 1 หมา
จัดทํารายละเอี

ตัวอยาง ก

ตัวอยาง ขอมู

4 
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ายเลขตอ 1 ฉบั
อยดประกอบกา

 

กรณท่ีี 4 ชําระ
 

 

มูลท่ีนําไประบ

 
 
 
 

– 

ับ ใหระบุชอง
ารชําระเงินผา

ะเปนรายเลขห

บุในรายการลํ

การอางอิง  โด
นระบบ GFM

หมาย 

าดบัท่ี 1   

เล

ดยใชเลขที่ออก
MIS สงใหกับ บ

ลขท่ีของสวนรา

กโดยหนวยงาน
บริษัท ทีโอทีฯ

 

าชการ 

น 
ฯ   



 
 
โดยส
สงให
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ตั

  
สวนราชการ 
หกับ บริษัท ที

  

ตวัอยาง  
 

 6.5  สว
 ไมเกิน 16 ห
ทีโอทีฯ   

  

 กรณีที่ 5

วนราชการเบิก
หลัก  และขอ

ตัวอยาง ก

5 
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กจายหลายแบ
ใหจัดทําราย

กรณีท่ี 5 การเ

  

– 

บบรวมกัน ให
ยละเอียดประ

เบิกจายหลาย

 

หระบุชองการ
ะกอบการชําร

แบบรวมกัน 

รอางอิง  โดย
ระเงินผานระ

   

เลขท่ีของส

ยใชเลขที่ออก
ะบบ GFMIS

สวนราชการ 

ก
S 
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ตัวอยางการระบุเลขท่ีอางอิงในการเบิกจายเงินคาสาธารณูปโภคในระบบ GFMIS 
แบงเปน 2 กรณี  คือ 
  1.  การบันทึกผานเครื่อง GFMIS Terminal 
  2.  การบันทึกผานระบบ Excel Loader 
 

1.  การบันทึกผานเครื่อง GFMIS Terminal 
 

1.1  บันทึกรายการตั้งเบิกผาน PO โดยใชคําสัง่งาน ZMIRO_KA 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

1.2 บันทึกรายการตั้งเบิกไมผาน PO จายตรงผูขาย โดยใชคําสั่งงาน ZFB60_KC 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอยางการอางอิงกรณีแจงหนี้รวม 
ท่ีมีหนังสือนําสงและเลขที่นําสง 
ของการประปาสวนภูมิภาค 

ตัวอยางการอางอิงกรณีใบแจงหนี้ 
มีหลายใบ  เชน ของ บ.ทีโอที ฯ 
ใหใชเลขท่ีซึ่งออกโดยหนวยงาน 

้
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2.  การบันทึกผานระบบ Excel Loader 
 

 2.1  บันทึกรายการตั้งเบกิผาน PO โดยใชแบบฟอรม ขบ.01 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 2.2  บันทึกรายการตั้งเบกิไมผาน PO จายตรงผูขายโดยใชแบบฟอรม ขบ.02 หรือ ขบ.03 

 
 
 
 
 
 


